

战斗一生的陈少敏

陈少敏是我党长期主持一个地区全面工作和直接领导武装斗争的女干部,也是新四军第五师的主要缔造者、中原解放区的开拓者之一。新中国成立前夕她到地方工作,1956年当选为中共第八届中央委员,曾任全国总工会副主席、党组副书记等职。

“白区的红心女战士”。陈少敏1902年出生于山东寿光的一个普通农民家庭。受父亲及哥哥的影响,她从小就接受了革命思想的启蒙。1927年2月,陈少敏考入潍县教会文美女子中学,开始了半工半读的求学生涯。同年3月,她加入共产主义青年团。因学校的教会制度严重侵犯了学生的正当权利,她和同学们举行罢课斗争、开展学生运动。1928年11月,陈少敏在我们党的革命事业陷入低谷时,毅然选择加入中国共产党。

1929年,陈少敏被组织安排到青岛开展工人运动。为摆脱白色恐怖的威胁,她巧妙利用工人举办婚礼的间隙组织革命活动,成功领导了青岛大英烟草公司工人大罢工。为便于开展革命斗争活动,陈少敏与时任中共山东省委书记任国桢假扮为夫妻。后两人产生了真挚的革命感情,经组织批准成为真伴侣。不幸的是,1931年任国桢因叛徒出卖惨遭敌人杀害。一个月后,她的女儿夭折。丧夫失女,陈少敏忍受着人间至痛,继续投入新的革命工作之中。在天津,她顽强不屈,挺过了残酷牢狱折磨;在唐山,她披荆斩棘,领导马家沟煤矿工人大罢工;在河

北,她以笔为枪,创办党的《实话报》……

1937年初,陈少敏被河北省委推荐到中央党校学习。同年5月,陈少敏参加了中共中央召开的党的白区工作会议,并在会上作斗争经历报告。刘少奇这样评价她:地下工作十年,献上丈夫,献上女儿,坐狱受刑,吃尽千辛、受尽万苦而志不移。同年11月,陈少敏受毛泽东委派,假扮徐特立的夫人,突破国民党的重重阻碍,将徐特立平安护送到八路军驻长沙办事处。返回延安后,毛泽东称赞她是“白区的红心女战士,无产阶级的贤妻良母”。

“陈大姐一到,老百姓开门睡觉”。抗日战争全面爆发后,陈少敏提前结束在中央党校的学习,奔赴抗战第一线。1938年,陈少敏被任命为河南省委组织部部长,从此开启了她在中原地区的浴血奋战。1939年,陈少敏率部队挺进鄂中建立抗日武装,带领部队消灭了汉奸李又唐的八个大队近3000人。随后又组织了新街战斗,一举歼灭日军100多人。陈少敏名声大振,日军和汉奸再不敢轻举妄动。当地人民这样颂颂:陈大姐一到,老百姓开门睡觉。日寇和汉奸则这样形容她:身骑战马,双手开枪,要打你的眼睛,不会错打鼻梁。1939年11月,豫鄂边区党委在京山八字门成立,陈少敏担任党委副书记、代理书记,主持边区党的全面工作。在她的领导下,豫鄂边区的抗日武装大规模开展游击战争,沉重打击了日伪军的嚣张气焰。

1941年,豫鄂边区党委领导的豫鄂挺进纵队整编为新四军第五师,李先念任师长兼政委,陈少敏任副政委。陈少敏也成为当时我军少有的在一前线指挥战斗的女性高级将领。1941年底至1942年初,李先念和陈少敏指挥的侏儒山战役歼灭日伪军5000余人,极大鼓舞了豫鄂军民的抗日斗志。

抗战胜利后,党中央根据革命形势发展需要重新组建中原局,陈少敏被任命为中原局组织部部长。1946年6月,在蒋介石调集重兵围困中原解放区的严峻形势下,中原局作出了主力部队分南北两路向西突围的战略部署。突围之前,女干部可以先行疏散,先行离开,陈少敏却坚持留下来,带领部队一起突围,历经生死考验,最终成功到达延安。

“活着,就得让我工作”。长期的忘我工作和艰苦的行军作战,让陈少敏患上了多种疾病,她不得不在1948年初离开前线部队,转入后方医院进行治疗。只要病情稍有好转,陈少敏就对医生说:“让我出院吧,我保证按医生的规定,准时吃药。活着,就得让我工作。”1949年3月,陈少敏在参加党的七届二中全会以后,就给周恩来、刘少奇写信,主动要求做工人工作,获得支持与批准。同年6月,陈少敏以中央特派员身份到达刚解放的青岛,指导城市接管、民主改革和恢复生产等工作。

1950年7月,陈少敏当选为纺织工会全国委员会主席。从此,她把满

腔热血倾注到新中国的纺织事业中。抗美援朝战争爆发后,为了完成党中央提出的“突击增产二十支纱,满足人民生活需要,保障抗美援朝的物资供应”的紧急任务,陈少敏迎难而上,提出“车间就是战场,一枚纱锭一杆枪,一台布机一尊炮”,带领全国纺织工人日夜奋战,不仅超额完成了增产任务,还为前线捐献了相当于8架战斗机、1门大炮的资金。

陈少敏善于发现和总结工人中的先进经验,总结推广的郝建秀工作法为新中国纺织工业的发展作出了突出贡献,受到党中央的肯定和群众的拥护。1956年9月,在党的八大上,陈少敏当选为中央委员,并作了关于纺织工业发展的专题发言。1957年,陈少敏当选为全国总工会副主席、党组副书记。

带病坚持工作,深入基层调查研究,是陈少敏一贯的工作作风,而她却常说:“我是特殊材料制成的。”1958年秋,陈少敏到河南省调研,当时的她患有严重的肾下垂。为了不耽误工作,她用白布将两块塑料泡沫缠在腰间挤住两肾,就这样坚持步行走了十几里路。陪同的工作人员劝她坐在车上转转就行了,但陈少敏却执意不肯,她说:“我坐在车上是舒服了,可离着老百姓就远了,隔着车窗人家怎么跟你唠唠真心话啊!”

1977年12月14日,陈少敏与世长辞,享年75岁。

(据《学习时报》张庆军著)

张震将军的抗战岁月

2015年9月3日,是中国人民抗日战争胜利纪念日。就在这一天,中央军委原副主席、世界反法西斯战争的老战士、在抗日战争中功勋卓著的张震将军永远离开了我们,享年101岁。张震16岁参加红军,南征北战,戎马一生,继新中国首次授衔被授予中将军衔后,1988年9月我国再度恢复军衔制时被授予上将军衔,也是177名共和国中将军中最后离开我们的一位。全面抗战爆发后,张震先后担任八路军总部参谋、新四军游击支队参谋长、八路军第4纵队参谋长、新四军第4师兼淮北军区参谋长等职,协助彭雪枫、邓子恢等开辟战场,指挥作战,为民族独立和人民解放事业作出重要贡献,是我军最优秀的参谋长之一。

1937年7月的一个晚上,在抗大学习的张震突然接到上级安排他去中央组织部报到的通知,要求离校时不能带有红军字样的东西。张震原以为会马上奔赴抗日前线,没想到等待他的却是另一项任务——去太原做秘密联络工作。原来是彭雪枫“点将”,要张震与自己同往山西阎锡山处开展统一战线工作。第二天,张震随彭雪枫离开延安。到太原后,张震化名“中天”,住进新满城街30号“彭公馆”。

8月1日,中央指示彭雪枫等同志,红军即将改编,并准备入晋对日作战,要尽快成立太原办事处。10日,毛泽东电令太原办事处立即开设,以彭雪枫为主任。25日,中国工农红军主力正式改编为八路军。此时办事处的主要任务是:与第二战区司令长官、太原绥

靖公署主任阎锡山交涉并商定八路军入晋的路线及开进方法;入晋后部队活动地区的划分;作战原则和指挥关系,以及后勤补充计划等。在彭雪枫、张震等人的共同努力下,经过多次交涉,终于促成阎锡山方面同意八路军由陕西韩城东渡黄河,在山西侯马上火车到大同集中,然后转赴察哈尔对日军作战。此外,还同意在太原、代县等地为八路军补充武器、弹药、被服等军需物资。

八路军主力部队向山西进发后,办事处的工作越来越忙,人员也增加了不少。原本空间就不大的新满城街30号难以满足大家居住和工作的需要。为了找到一个合适的办公地点,张震跑遍太原城,最终找到原成成中学的校舍租了下来。8月30日,八路军驻晋办事处在这里正式挂牌。张震以八路军总部少校参谋的身份,负责联络、接待工作,并兼任办事处总务科科长。此后,张震在彭雪枫的领导下与阎锡山部广交朋友,积极开展抗日民族统一战线工作,出色地完成了上级赋予的任务。

1938年2月,张震奉命率八路军驻晋办事处部分工作人员离开山西,前往河南确山的竹沟镇与彭雪枫会合。到达竹沟后,张震担任了中共河南省委军事部参谋长,协助整编新四军第4支队第8团。其间,他与彭雪枫“热情宴请”豫南土匪武装段可祥团。推杯换盏之际,张震只带一个班就顺利解除了“段团”七八百人的武装。

9月,根据中央关于开展豫东敌后游击战争的指示精神,彭雪枫、张震等

率部以新四军游击支队的名义,在竹沟誓师东征。10月11日,东征部队在西华城北的杜岗与豫东人民抗日游击第3支队和游击支队先遣大队胜利会师,合编为新四军游击支队,张震任参谋长。24日,整编后的部队东渡黄河,横跨淮太公路,于26日进至淮阳东北的窰楼一带宿营。自豫东沦陷,日寇杀烧抢掠,汉奸横行乡里,群众苦不堪言。游击支队到达窰楼后,当地群众欢欣鼓舞,热情招待。

次日上午,整装待发的部队遭遇日军突袭。张震与彭雪枫紧急磋商,决定采取敌进我进、迂回包围、侧后突击的战术,各大队迅速占领有利地形,消灭来敌。张震亲率警卫连占领了窰楼西南角的坟地。战斗中,他身先士卒,手持机枪把迎面的日军打散。正准备再次射击时,一颗子弹飞穿过了张震的右腿。卫生员简单包扎后,张震继续指挥部队从正面阻击敌人。同时,彭雪枫率3大队向敌左侧猛烈突击,打得敌人阵脚大乱,狼狈逃窜。游击支队首战告捷,共毙日军10余人,缴获大量弹药物资。

1939年2月,新四军游击支队进驻永城书案店,召开了团以上干部会议。根据中央的指示,会议提出建立豫皖苏边抗日民主根据地的具体任务。4月,日军向永城地区反复“扫荡”,驻守永城的国民党军丧失抗战信心,撤向大后方。于是,张震与彭雪枫等迅速组织建立了中共永城县委和县政府。这是游击支队在敌后建立的首个抗日民主政权。按照由小到大、由

一到多的发展构想,根据地逐渐扩展到萧县、夏邑、宿西、涡北等地,豫皖苏边抗日根据地初具规模,与陇海路北的八路军和大别山麓的新四军形成犄角之势。在此期间,张震积极开展统一战线工作,动员永城东北的地方武装鲁雨亭部加入新四军,并介绍鲁雨亭加入中国共产党。此后,这支部队成为我军在豫皖苏边区北部打击日伪军的一支重要力量。

1939年9月,豫皖苏边区党委和新四军游击支队在涡阳县曹市集召开第一次党代会,讨论了豫皖苏边区的形势任务,作出大刀阔斧地开辟豫皖苏边抗日根据地的重要决定。此时,距游击支队誓师东征已过去了一年。在频繁战斗的间隙,张震坚持著文立言,笔耕不辍,相继撰写了《东征以后》《周年回忆》等文章。

由于豫皖苏边区地处敌、我、顽争夺的战略要地,在敌伪联合“扫荡”、顽军蓄意掀起反共高潮的情况下,根据地中心区域一度易手。为顾全抗战大局、保存力量,彭雪枫、张震等率部向皖东北地区转移,在洪泽湖畔战斗与发展。其间,他与彭雪枫指挥部队一举歼灭了向我进犯的顽军韩德勤部,生俘韩德勤以下官兵千余人。1944年8月,根据中央关于向河南敌后进军的指示,彭雪枫与张震又率部西进,恢复了豫皖苏边区。到抗日战争胜利时,这块由张震参与领导创建、具有重要战略地位的根据地,成为全国19个著名的敌后抗日根据地之一。

(据《学习时报》孙宇中、贾娟著)